



璜溪佳苑效果图

千年文脉得赓续，新  
兴业态竞相涌，美好生活可  
期待。多年来，吕巷镇深入  
践行“三个百里”重要指示，让文  
化传承强起来、乡村产业兴起来、  
人民生活好起来，逐步朝着城  
乡融合的大都市“后花园”建  
设之路迈进。

# 湾区桃源 幸福吕巷

□费晨阳

## 先贤清风 流传人间

位于吕巷镇的车镜公园，正升级打造为金山区新时代廉洁文化主题公园——“镜园”，其中一大亮点，便是树立起了吕巷先贤吕良佐的雕塑。

吕巷历史上曾称为吕港、璜溪，据清乾隆《江南通志》记载：“元时吕良佐创应奎文会，招来儒彦，故名。”吕巷之得名便源自吕良佐，他的崇高美德更是被后人铭记歌颂。

吕良佐(1295年—1359年)于元至正九年(1349年)建“璜溪义塾”，供贫而好学的子弟就学，并重金邀请杨维桢、鲁渊等著名学者为塾师传道授业。元至正十年(1350年)，吕良佐有感于科举

取士之不足，创设“应奎文会”，发现经世之才。他邀请了当时文坛领袖杨维桢、陆居仁担任主评，在700余卷投稿者中选出40卷，并将入选作品付梓流布“以传不朽”，“一时文士毕至，倾动三吴”，蔚为文坛盛事。同时，元末战乱频发，吕良佐曾被授为华亭县令，但他不受征召，组织地方义民，保障乡里，全活者数千家。

现藏于北京故宫博物馆的王冕《墨梅图》，画上有王冕题诗：“我家洗砚池头树，个个花开淡墨痕，不要人夸好颜色，只留清气满乾坤。”诗末署“王冕元章为良佐作”，墨梅的高风亮节正是诗人对吕良佐鄙薄流俗、独善

其身、不求功勋的高度评价。

吕良佐的精神、墨梅的品格，持续引领着吕巷镇干部队伍的建设。近年来，吕巷镇始终把党的政治建设放在首要位置，为全镇各项工作开展举旗定向，切实做到把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为全部工作的逻辑起点。聚焦实干导向，夯实干部队伍梯度建设，实施年轻干部“菁英”工程、党组书记“领雁”工程、专业人才“启航”工程、“新农人”红领计划，努力打造一支“想干事、能干事、干成事、不出事”的干部队伍，持续焕发干部队伍活力、提升专业能力。

## 新兴业态 竞相涌现

在太平村的二姐米糕工坊，米香味的芬芳吸引了区内乃至长三角的市民前来购买。2024年11月，二姐米糕工坊提档升级，搬进了太平村的新址，此次升级不仅保留了传统制作工艺，还融入了现代创新元素，米糕口味从原味到芝麻味，再到年轻人喜欢的榴莲味、抹茶味等，应有尽有，十多种口味供挑选。

吕巷镇的上海米糕制作技艺是上海市非物质文化遗产，近年来，农家埭头不断涌现出各式米糕工坊，干巷居民区的白龙糕、白漾村的花娘娘米糕坊、夹漏村的上海米糕制作技艺展示馆、蔷薇村的蔷薇糕……吕巷镇正将非遗文化逐步产业化品牌化，从而带动周边更多村民增收致富。

二姐米糕工坊的一位员工说：“在这里工作不仅能学到传

统技艺，还能通过自己的努力为家庭增加收入，很有成就感。”

而在荡田村的“根本吃不完”乡村振兴直播基地，吴夏斌夫妇代言的果蔬味，则是在互联网远近闻名。

直播基地由荡田村老村部改造建设而成，2024年底投入使用，拥有十个专业直播间，十余位主播，全网拥有三百多万粉丝，与东方购物等平台深入合作。负责人吴夏斌表示，未来他将开设多个账号，将金山本地的大米、蔬菜、水果、鸡、鸭、咸肉等各类农产品，以及周边村民自家种植的新鲜蔬果，进行直播推荐销售。

此外，直播基地将搭建线下体验场景，吸引粉丝群体来到吕巷实地打卡、体验乡村魅力，从而促进金山乡村旅游的持续发展。据悉，直播基地年

营业额将达2500万元。

在吕巷各大合作社基地内，每个季节都会陆续飘出蟠桃、葡萄、火龙果等35种水果的清香，漾域营地散发的阵阵咖啡香，还有禾贺映巷、岑萌牛肉馆、芳心源农家菜的香味……吕巷镇的乡村越来越有味道，“总部经济”“网红经济”等各种乡村新业态、新模式接连涌现，带动辖区内农民增收、农业增效、农村发展，为乡村带来了更多活力和可能。

2024年，《上海市金山区吕巷镇郊野单元村庄规划局部地块专项调整》成功获批，吕巷镇成为全市首个获批的“五好两宜”和美乡村试点郊野单元村庄规划，未来，吕巷镇也将立足“五好两宜”和美乡村试点，深入践行“三个百里”重要指示，做好城乡融合发展这篇大文章。

## 美好生活 可感可盼

拆除新建、房屋修缮、功能房改造等多个方面。目前，干巷敬老院已转型为面向全区的重度残疾人养护基地，提供150张床位，为全区重度残疾人员提供更加舒心、安心的养护环境。

与此同时，为解决村民办事远、出门不便的困惑，吕巷镇建立了村居帮办员队伍，推出“上门办”和“远程帮办”服务，为特殊群体提供保姆式“一对一”贴心服务。推进远程虚拟窗口服务点模式，将政务服务延伸到了村民“家门口”，让群众办事更加便捷，目前可受理的事项涵盖了社保、医保、民政、残联等11个领域的170余项业务。其中，一些高频业务如更换就医手册、开具证明等，受到村民广泛好评。

吕巷镇在民生服务方面的不断创新与努力，让人民群众感受到实实在在的关怀与温暖。



吕巷水果公园研学活动